

佛教儿童故事

鸚鵡王

从前，有一个很大的山林，终年绿叶繁茂，山清水秀，是个富足的地方。

山林里，生活着一群美丽的鸚鵡，有三千多只。它们的首领是鸚鵡王。

山林里有丰富的食物，新鲜的空气，广阔的天地，又无外敌，鸚鵡们终日过着无忧无虑的生活。

长年的追逐打闹已有些乏味，鸚鵡们又向国王献上个妙主意：由两只身强力壮的大鸚鵡，各叼着一根小竹棍的一端作为宫车，让鸚鵡王坐在上面，由两只大鸚鵡带着，在山林中飞来飞去地观赏美景。

众鸚鵡都拍手叫道：“有趣！有趣！”鸚鵡王拗不过众鸚鵡，就坐在了小竹棍上。

两只强壮的大鸚鵡叼起小竹棍，飞上山林的上空，三千只鸚鵡紧随其后，忽啦啦一大片，铺天盖地地飞来飞去，好不威风，好不快乐，俨然君王出巡一般！

游了两圈儿，它们停在树枝上休息。又有鸚鵡说：“咱们一大片跟在后面飞，不好，不如分作六个方阵，方阵的上、下、前、后、左、右各五百鸚鵡，那样飞起来，岂不更有意思？”

众鸚鵡一连声地喊好。于是，鸚鵡们又飞了起来，前呼后拥，极有派头。鸚鵡王坐在竹棍上，心里高兴极了！

一会儿，玩累了，又有许多鸚鵡抢着为鸚鵡王送上各种鲜美可口的食物。

就这样，一天又一天，总也玩不够。

有一日，众鸚鵡又要给鸚鵡王出主意，想新花样去玩，鸚鵡王说：“你们先去玩吧，我有些事情要处理，处理完了我再去！”

众鸚鵡听了，忽啦啦全飞走了，不一会儿，就传来它们嬉笑玩耍的声音。

鸚鵡王听着叫着，忽生一念：“我们每天只是一味地吃喝玩乐，这样时间一长，玩物丧志，就会使我们丧失好的品德，变成没有修养的浪荡子弟了。不行！不能再这样玩下去了，要有所作为才是。”

忽一阵笑声浪潮似地传来，鸚鵡王扭过头，看见鸚鵡们在空中翻飞着，正玩得兴高采烈的。鸚鵡王看了一会儿，心想：“每日，它们簇拥在我周围，给我出主意尽情享乐，今日我不在那里，它们照样玩得很开心。难道，它们并不真的需要我吗？难道它们并非真心实意地服侍我吗？难道……”

鸚鵡王想着想着，心中有了一个上意：“不如我明天装病，不思饮食，看它们是如何对待我的，一切就清楚了。”想罢，它赶快处理自己要办的事情去了：

第二天一早，又有一大群鸚鵡飛來找鸚鵡王，只見鸚鵡王沒精打采地躺在床上，臉色蜡黃，嘴里還呻吟着，顯得痛苦萬狀。

這幾只鸚鵡告訴其它鸚鵡，說："喂，咱們的大王病得不輕呢，怕是活不了啦!"

鸚鵡們你過來瞧瞧，我過來看看，誰也沒有上前噓寒問暖，只是草草地用一些樹葉子蓋住鸚鵡王的身体，就飛走了。

鸚鵡王心里明白了。它看四周一只鸚鵡也沒有了，就起身飛去，離開了自己多年居住過的山林，到別處找吃的去了。

山林中的眾鸚鵡都以為鸚鵡王已經不行了，誰也不再到跟前服侍問候，都飛到別的山上，去見那里的鸚鵡王，說："大王呀，我們的鸚鵡王死了，我們之意歸附于大王，做大王的臣民奴仆。"

它山的鸚鵡王聽了，說："你們鸚鵡王的身体向來強健，它真的死了嗎?我真不敢相信。這樣吧，你們把你們鸚鵡王的尸身運來，我眼見為實。如果它的确死了，我將會接納你們的。"

眾鸚鵡只好飛回山林，去運鸚鵡王的尸身，給它山鸚鵡王為證。然而，山林里哪兒還有鸚鵡王的影子?只見鸚鵡王的床上，鋪滿它們先前叨來的樹葉子，都干枯發黃了。可是沒有尸身，它山鸚鵡王又不肯接納它們，就只好分頭飛來飛去地尋找。它們把所有山石、大樹都找遍了，一個個累得腰酸背痛，這時找到了自己的鸚鵡王。

鸚鵡王正安閑地在原野上散步呢。

眾鸚鵡一見，大驚：原來，自己的鸚鵡王並沒有死，還活得很健康。眾鸚鵡誠惶誠恐地給鸚鵡王行禮、叩拜，齊聲高呼道："愿如從前一樣地服侍供養大王。"

鸚鵡王搖了搖頭，說："我還沒有死去，你們就棄我而去，哪兒還有一點兒仁愛之心?你們每日里尋歡作樂，只圖眼前的逍遙自在，玩得都喪失了志氣，簡直滿天下都難以找到像你們這般游手好閑、趨炎附勢的小人了!"

鸚鵡王越說越生氣，把眾鸚鵡數落了一頓之後，說："我也不愿當你們的鸚鵡王了!"說罷，拍拍翅膀。頭也不回地飛走了。

摘自《佛教經典—動物故事》